& doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

ERF BT

1. Ueh THTEETE THBIOT ST &l 8he1 400 &
2P pUl G T T & dUT 9Bl gRHATg 7
gRfafa oft stra =32


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XbIvMDYxXoC9

O A&

2. U5 RAYSTHR HGH HI GRATT 450 Hiex & a1
P! YAV 13:12:5 F 30U & &1 B &
RER G A

O A&

3. 0% AIATHR &7 180 ° & &F%a § & A =
TS 18 WY €, dl 2H! UATY 5id Hifsiu|

A. 565


https://dl.doubtnut.com/l/_XbIvMDYxXoC9
https://dl.doubtnut.com/l/_E0JV8QoqRNYG
https://dl.doubtnut.com/l/_0Dg2KeEqSO40

B. 18 #t

C. 180 #t

D. 390 ¥ IS Tal

Answer: A

O dfd &

4. IE AT Tebd a8 W 3P WpeT & for & 3R

Ig YT a dc U HHSTG RAYs & 3MBR &I &l
BRI & JF BT TAPT b 89 dI8 Bl SFhal siTd


https://dl.doubtnut.com/l/_0Dg2KeEqSO40
https://dl.doubtnut.com/l/_l7GffLlA5LeM

$HIfSv Afe Tobd a1 &1 GRATT 180 JH &, dl 29
Jopd 918 Bl AFHe T GIR1?

O ==

5. Ucb 38 Hiey & dT 32 1S MAAIBR AeH &
ARY 3R UHIHA SIS &1 Heud S 1= &1 AfS
B2l BT &hel 600 Hie? € dl gl TS 3ird
CAIE

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_l7GffLlA5LeM
https://dl.doubtnut.com/l/_gtA4pd528Pxg

6. Uh AT 3R U JHIOR ARSI bl Ub &l HTER
€ 3R &=hel oft U & &1 e BiysT Y o= 26
A, 28 FHT 3R 30 I & AUT THIR TS 28

It & YR ® BT g a1 39H Id HAS 9
CAIEILY

O da &

7. U FAYSITBR YWUS &Y YTV 3: 5: 7 b IHAId &
& deT 39T uRATg 300 Hiew 81 sH®T &% Sd
GAIE I

Y. |


https://dl.doubtnut.com/l/_I2gLlMGN0Rb7
https://dl.doubtnut.com/l/_wFnXLITGekxC

8. Uch TciTg3iar &bl AYSIIPR IR & fasia-l &
feTQ ST fobarm STTelT & | SR <Y Y137 Bl chaTsai
122 Y, 224 3R 120 Y €1 4 fagio & gfeay w0
5000 af  * &1 wifed At &1 v I 3 v
dlaR &I fasmo &3 & o 3 78 & fore fame w
fT | 39 Pt fopeT fosvran feam?

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_wFnXLITGekxC
https://dl.doubtnut.com/l/_l3y3afvyLCJR

9. Uh YT &1 &=l Si1d HIfSIV ST al Ysiv
18 IHT 3R 10 I+t ot gy 42 A B

O ot s

10. foseft s & fAvret ugt S g8 &1 St widf
dart # 9 Ue §aR W Al $7 9 Ye fpar @ @
3R 3% U1 1 &RT-4RT 3R A1 1A, forar g3 2|
AfE 39 SR HY famme 15 M, 11 7 3R 6 W &, A 1
3 e gU UPT Bl Gl Sid HifsTu|

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_yDt9qhdeBpD7
https://dl.doubtnut.com/l/_S34q2QtUZnNa

11. U HHGaTg YT &1 IRHATT 30 cm & 37R 37!

SRISR YTV 12 cm a8 & & | 59 ST &1 89%a
BIGEAIS Y

O A &

12. U YT DI Y137 I eTeaTsdl 5 Tl 12 I
3R 13 A g1 faudid ofid & af=m, foraeh! oS 13

I @ W g1 S T HI ATS SITd Hifaiv|

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_S34q2QtUZnNa
https://dl.doubtnut.com/l/_9xPt728fZ7rS
https://dl.doubtnut.com/l/_T76UxvCM7F5U

13. Ush AYSITBR Ureb ABC T YTV 120 Hi, 80 Hi
3R 50 M &1 U HIfci Pl 5P IRY 3R U 918

PRI & 3R 9% 3R g1 I 81 39 fhaq
F%hd § g 3P 8?2 T 3R 3 Wi Ot e
WIceh & folU T Blgd gU s IRT 3R 0 20 fd
fe? H R I HicGR 918 P BT JF Y o1d
Hifsre

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_dH3xvuvcJWj8

14. U ¥HfgaTg FYST & MR HI AT 24 JHT T
BT &t 192 Jt2 &1 ST IRHAY sTd HfST

O A&

15. U FBIYST &b 13l Hl oesdi 3:4:5 &
3aTd # € AR g9l UNAY 144 A1 ¢ BT &I
AT dUT F31 &Y T3Td HaTs SITd HIAT

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_t80Xg0swkIGa
https://dl.doubtnut.com/l/_W1eNQdaS7kH8

16. U Wd JHTN &b PR Bl ¢ fo1uhl THIAR
STTC 25 HY 37 10 | & SHHB! HAHR 90 14 Hi
3R 13 Mt &1 29 T BT A% ST1d HIfAT|

A. 196m>

B. 120m>

C. 40m?


https://dl.doubtnut.com/l/_C9NZWrr1JaAD

D. 15m>

Answer: A

O dfa &

17. sl & UM Uh Wd ¢ 311 Vb FHGgYST &b
MBR HI ¢l 98 N U6 G 3R v @ & Jg

argdl of fF 9 99 WAd W BH dxPp ePI-37e0T,

B! BT 3G B9 | 39 39 Wd Bl ¢l SRTaR TP
¥ fgufaia v fear afe s I w gfvmmg 400 Ht &


https://dl.doubtnut.com/l/_C9NZWrr1JaAD
https://dl.doubtnut.com/l/_fv7KQy5eNqTp

3R fawuf 160 M & A IS &I Tdl & fAv foeaqt
AAPBcT UTed BIPTT?

O drd &

18. U TIqsl ABCD Pl &%l SiId Hifsiv forad
AB =3 3dl, BC =4 qH, CD =4 4,
DA = 53fi dar AC = 53 g

A. 16cm?

B. 15.2cm?

C.16.2cm?


https://dl.doubtnut.com/l/_fv7KQy5eNqTp
https://dl.doubtnut.com/l/_fIxMHI6upWO3

D. 398 I PIs A8I

Answer: B

O &

19. 37181 = Uh 31 BRI I U gdlsoiglel &l A

ST ST o U oTu 3t H foRaman srm & s

fopU 31U BPIST BT Pl AFBA SITd DIl

O i w &



https://dl.doubtnut.com/l/_fIxMHI6upWO3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvGi5ldhhM9n

20. U FHIAJYHSITPR gRT & Wd | 18 MY &b TR
& fov g € afe s Imaqst f1 ude s 30 M
¢ 37k 9381 fadul 48 1t € A Ud® T &I TR & fearw
29 Wd B {61 SABel UIed gP?

O it s

21. & faf9= 911 & HUST & 10 BFYPR hel B
HiBy U BIAT IR TRTE Yddb gobs Pl HIT 20
I, 50 I 3R 50 A €l BId H GAB I B

fodT PHusT o1 87

Y. I


https://dl.doubtnut.com/l/_LbGIAeAvESHp
https://dl.doubtnut.com/l/_750RqcAiVf6Z

| ¥ sl 3tV o J

22, U Yo oA 02- Q1 &1 Brrsl 3 o1 § 3
ot & fearan ST & UeiT &1 HuRt 9T 32 I fasui
&l U 91 & 3R FArelr e 8 A g 9l 6 A+
1 Teb WHfGETg YT & STd HIfTT o Tdeh A5 b

fp T BT U fobdT 1T &2

O A&

23. B2 W Uh Poll & 331184 16 RYSBR cTSadl
A IR 41 ¢, T8 Ude B Y 9 Il 28 At


https://dl.doubtnut.com/l/_750RqcAiVf6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_TXboltxnxf62
https://dl.doubtnut.com/l/_XkkvUAY21tWi

dursIM el sTeEa d oMU CHaEd
J gifeil BT Bl I SiTd BhIfIv|

O A&

24, U W JHTE & PR Bl g 5! IAIdR
STV 25 HY R 10 Hl € | SHHBT 3RTATR Y0 14
3R 13 /il €1 29 Wd BT ATB SiTd DI

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_XkkvUAY21tWi
https://dl.doubtnut.com/l/_LdsZVBPB8NDh

25. Uh IHIR IJYsT ABCD & A YV
AB =34 ¥, BC =20 It & adur fwoi
AC = 42 3t g1 gAicR Iqds &1 F%hd Sd
$ifaivl

O S &

1. T ST & qATC 7,24 dAT 25 I &1 DB
&abet () 57 HifFw

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_Kf0rln1Eq5kS
https://dl.doubtnut.com/l/_ln7OQT36LJ5B

2, U YHHBIUT AYST & 3R 3R HUT BALE 6 3R
10 At & 50T AheT () & 51 BIfIUN

O &

3. & AABC &1 &3%d od difslw 5 d

AB = BC = 43" 3{R /B = 90°

O drd &



https://dl.doubtnut.com/l/_ln7OQT36LJ5B
https://dl.doubtnut.com/l/_5b2cia9bV9DG
https://dl.doubtnut.com/l/_P8xIgcVgvSih
https://dl.doubtnut.com/l/_lKacsRD0YOOH

4. T JHeTg BYST &1 &% S1d HIfSv G
ST 2,/3 T 2

O &

5. U fIaT BT UNATY 36 I & a1 SJh! YT
a:b:c=3:4:5BAUAHAEAd a,b 3R c H HM
(I #) S1d DTl

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_lKacsRD0YOOH
https://dl.doubtnut.com/l/_dw1naeHkmF36

6. 63 A dey R #, AR IqdsT ABCD @1
&A% SI1d HifsTT

7. 7% o 3R U HETg A 3 IRHATT SRT6R & |
gfe ol o1 fawof 124/2 A4t 8, a9 st &1 8aba
SITd v


https://dl.doubtnut.com/l/_43u9L0giATGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EL3VovgX8gok

O ra &

8. U IqYsT ABCD &1 &%l SiId HifsIul g
AB =17 4, DA =15 94, AC =9 94,

BC = 6 3Hiday1 CD = 12 39 g

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_EL3VovgX8gok
https://dl.doubtnut.com/l/_r8ne14k9h6Y0

1. T ST B 40 2, 2 + 1, 2z — 1 3R ST
SABA /10 &1 2 BT HH SITd DIV

O A &

2. U AT &1 &%t STd HIfFT fSRAPI AT0 11
1, 60 = d21 6141 2|

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_VNbQ5zzMI8Em
https://dl.doubtnut.com/l/_hyNeTYfDoBqF

3. U FSIeR AGH &I AGUIRHAY 450 SHIS ¢
3R YU 3:5:4 & 3Ud H &1 HeMH BT &%
SiTd Pifav]

O dfa &

4. U FSTIPR HGH bl YT SBHSE 5,7 AR 8 Hicv

&l |0 10 Ufd a°f fie? &Hf @ I 0 IHdA B H
SUIRSINGEEIGEAIELY

(v3 = 1.73)

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_d33lnZFyv5FX
https://dl.doubtnut.com/l/_ijf64r0A52jM

5. U FIYSITBR HeM &1 =10 51 5, 37 HY 3R 20
il 81 AgH § 918 ST b dTell IelTal bl TRl
bl FEAT FI1d DI, IS TP Il Hl RIRT, Ueb
6 % H

O da &

6. Uh IJYsT ABCD &1 &%l SiId hifav ford
AB =5 34, BC = 12 &4, CD = 10 34,

DA = 133M 31k AC = 133 2

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_ijf64r0A52jM
https://dl.doubtnut.com/l/_hW3l0Fh9oJ5x
https://dl.doubtnut.com/l/_YgedeDNrY3PE

7. U IS &1 uRATg 52 I § U fAbu 24
A4l &1 TS BT &5 SiTd Bifsru

O A &

1. Uoh 3T BT &A%l SiTd HIfSTT fSRIDI Y10 9
fY, 12 JfY 31R 15 I €

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_YgedeDNrY3PE
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2RtRyEN95jy
https://dl.doubtnut.com/l/_lr6n0VLAj5gj

2. 44 TR ST BT U TPNBR AGH & 57P bg 8
TS PIBR, Boll BT fOaR T 711 1 oRads aR]
3R ek 1) BT IRAT ST AT &1 ool & AR @

o] &b IRA Bl FHAA B &b U HHAT KO 2.75
dT ®O 1.50 I HIR Bl & A Pl RO 4904 oPld
€| SO & IR DI IISTS SITd HIfoIv|

O ==

3. U6 AaeR AgH &1 avmm 540 @ &1 3R
ST YSIC 25:17: 12 & 31 & &1 Fyst o


https://dl.doubtnut.com/l/_lr6n0VLAj5gj
https://dl.doubtnut.com/l/_qdoJIrBgKHtL
https://dl.doubtnut.com/l/_lL8gy7SgxaUy

AFPBe STd HIfAv|

O &

4. VD YT b 0 35 FHT, 54 I 3R 61 JHI
el € OB ATBA SiTd HIoIv dT S9dhl B!
SIESIR SIS

O &

5. U 3T BT AFthel ST PiflV fSRAPI &1 YTTU 8
It 3R 11 It & For afvmmg 32 AW 2


https://dl.doubtnut.com/l/_lL8gy7SgxaUy
https://dl.doubtnut.com/l/_EQLhMoHk5l17
https://dl.doubtnut.com/l/_Bx49s3r8hd7o

O A&

6. fooalt It & faenfdal 4 Jwrs 3MIH & fov
U Ycil Feprell 32 a Fggl d, fafaa sferal o
Teldhe AT fobaT| Ueh g A 1feidl AB,BC 31k CAH
A fopar a1 379 g 4 AC, CD3IR DA # A
fepan| fopR 321 g J1feial gRT &R 31U YPT 6l ATh
fparafe AB = 9#1, BC = 40#1, CD = 15 I,
DA =28 M aur /B = 90° g ' fos g A
379 ABIE B AR fbal 1A% faenfdai gr
HBIS {1 71 P &bl i ST HIfT|



https://dl.doubtnut.com/l/_Bx49s3r8hd7o
https://dl.doubtnut.com/l/_K41ubwstSbzI

7.0 IQUST Y T HHA 512,14 3R 15 H & BH
o off srft € der ugell Q@ ysn3il & S F1 HIor
JIBI0T &1 BB ATHA S1Td PITU|

A. 115m?

B. 114m?

C. 90m?

D. 115m>

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_K41ubwstSbzI
https://dl.doubtnut.com/l/_iJZk7OiGhsR6

| & 3 IR & ]

8. U Uleh, Uh AqYsT ABCD & 3R H & fad
/C=90°, AB=9W,BC =12#,CD =5

M 3R AD = 8 1l 21 STPT &P AT 82

O S s &

9. U MIATHR HGM & oliaTs BI 50 Ufard Jer
T € 3R hl BT Bl 50 Ui ger 1 ¢ a9
g Ueb 1T AR HeH I BidT &1 73 Hel &I
&Ithet T BPTT?


https://dl.doubtnut.com/l/_iJZk7OiGhsR6
https://dl.doubtnut.com/l/_sCyuj95jlS91
https://dl.doubtnut.com/l/_iMuaRAonO8cx

O ra &

10. Uss JHRIYST & 31TBR i 2iie foigesr aRA™ 32
f} & derr forgesr vas Aol 10 Ht orrat & &1 QY 3R
& o 0.5 ufar =t ? P & I Ye fHar srn &1 Ye H

Y SITd BT

O S &

1. Frads &1 A5hed 2016 @ AT 0h
ST 65 T &1 5T Aol 3ia HfFw

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_iMuaRAonO8cx
https://dl.doubtnut.com/l/_wr2jG1TTKgvq
https://dl.doubtnut.com/l/_Utx80sW7Bl8j

1.6 AABC B 3f§ AB =17 cm, BC =8 cm
da CA = 5cm & dl AABC &1 &% &
A.10,/3cm?
B. 10(3)*cm?
C. 5y/3cm?

D. g9 & &Ig el


https://dl.doubtnut.com/l/_Utx80sW7Bl8j
https://dl.doubtnut.com/l/_1blkJtNgnkd8

Answer: A

O daw &

2. U HHETg ST BT A5hel 4,/3 em® & SHa
315 aRATY &-

A.8cm

B. 10cm

C. 6cm

D.4decm


https://dl.doubtnut.com/l/_1blkJtNgnkd8
https://dl.doubtnut.com/l/_dzz6YlAwHSdp

Answer: C

O dra &

3. U AT &1 @l aTv 13 JHT 3R 14 Jt & aar
315-9IvHTg 18 I & A9 Byt Y T o &

A. 8 It

B. 9 IHI

C.10 I

D. 11 IHI


https://dl.doubtnut.com/l/_dzz6YlAwHSdp
https://dl.doubtnut.com/l/_Nz978Sco1BVh

Answer: B

O raTw &

4. Uh THSTE ST Bl &ABel 2,/3cm® 8, SHBI
31, 9T &-

A. 3./2 4l

B. /3 HI

C.44/2 g4t

D. 390 ¥ @IS ol


https://dl.doubtnut.com/l/_Nz978Sco1BVh
https://dl.doubtnut.com/l/_yD5tqO6SEvId

Answer: A

O dra &

5. Ush HAfGHTg AHAI0T Ryst B 11, et Sl
5/2 It & grh-

A. 4 JHT

B. 5 UHI

C. 6 IHI

D. 390 ¥ @IS ol


https://dl.doubtnut.com/l/_yD5tqO6SEvId
https://dl.doubtnut.com/l/_LE8pwYFrH3Yi

Answer: B

O da &

6. U AT &bl USATC 13,14 3R 15 cm € dd STl
& &

A. 48cm?

B. 82cm?

C. 84cm?

D. 398 I PIs dg!


https://dl.doubtnut.com/l/_LE8pwYFrH3Yi
https://dl.doubtnut.com/l/_wDtno3YbOPbU

Answer: C

O da &

7. U JHPIUT AU BI 3R 15 cm & YT ST
BUT 25 cm ¢ , T BT ATHB ¢-

A. 150cm?

B. 160cm?

C. 250cm?

D. 390 ¥ @IS ol


https://dl.doubtnut.com/l/_wDtno3YbOPbU
https://dl.doubtnut.com/l/_ujvOHWqRxBwP

Answer: A

O A&

8. U ST T 10 5:12: 13 & 3[Urd & & a2l
S9! IRATT 120 A & SHHT 8% 8-

A. 180cm?

B. 480cm?

C. 380cm?

D. 390 ¥ @IS ol


https://dl.doubtnut.com/l/_ujvOHWqRxBwP
https://dl.doubtnut.com/l/_FvRHykcbd046

Answer: B

O A&

9. Uch THDIUT YT &1 31ER 10 HH TAT Bl 26
ft & BT &1 Qe @-

A. 20 FHI™(2)

B. 120 JHI"(2)

C. 260 FHI(2)

D. 390 ¥ @IS ol


https://dl.doubtnut.com/l/_FvRHykcbd046
https://dl.doubtnut.com/l/_SXJIGeRheUEw

Answer: B

O dra &

10. 3718R 6 cm AT HATs 8 cm dTdl TP YT &l
ATB &-

A. 24cm?

B. 34cm?

C. 48¢cm?

D. 398 I PIs dg!


https://dl.doubtnut.com/l/_SXJIGeRheUEw
https://dl.doubtnut.com/l/_keDZdT0Q3Cdr

Answer: A

O dra &

1. Ueb FAYST BT &Ahel STTd ISV foigeh! &1 =10 8
It 307 11 I & 97 aRETg 32 A 2

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_keDZdT0Q3Cdr
https://dl.doubtnut.com/l/_tnwODVJdlHqv

2. V% THBIOT st &1 ufieA™ 300 # &1 fE g
YU 3: 5: 7 & 31U # & ot YT BT &hel $iTd
HIfsIv]

O A&

3. U 9WaTg YT &1 89t 16,/3  ° &, ST
gAY STd HIfTel

O A R &



https://dl.doubtnut.com/l/_blW2a4ojD6Fq
https://dl.doubtnut.com/l/_f7JhmTKOFJB9

4, Ueh RAYSIPR Y@UE bl YTV 6: 7: 8 b 3Urd H
€ AT gRAT 420 H & | B BT A% SiTd
STl

O dfa &

5. 9fH & U gohgl Ueb THIAJHST ABCD b 3TER Pl
g S ude o & A 100 @ & dor fRJyepof
AC,60 HI TTHIT & | IHAYST BT AFAB siTd Hifav|

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_EltsEc7A28iO
https://dl.doubtnut.com/l/_DrjeejPDruvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8uPimRNb2Ils

6. THG AR Pl VN b AYSATBR AR P U
R g9 & Wb foean =1 & fR¥ar a9 o

TRITh Plct 3R g 397 Bl TG BT Pl AFAB SiTd
CaIEY

A. 32\/§cm2

B. 16+/2cm?


https://dl.doubtnut.com/l/_8uPimRNb2Ils

C. 8y/2cm?

D. 64+/2cm?

Answer: A

O A&

7.0 RAYSTTBR Ureb Pl YTV BALE 8 H, 10 Hi 3R

6 1 &1 2 M T BT U BleT TIBR & BIST T &

AT AY § & I IATd 3T & T 9 foparm Iran
&1 [eTel Y 3T & AU b1 &het Tgeh gHT?

(m = 3.14)



https://dl.doubtnut.com/l/_8uPimRNb2Ils
https://dl.doubtnut.com/l/_oEuG3NcDpg9c

8. U FHIGaTg YT &Y YTl 51t SRTeR 81 & fop A1y
24 At R qAT BT &ABe 60 & v W

FHfgaTg AT o1 aRATY Si1d Sifstel

O A&

9. Uch THIAR Il Pl HTA YU 26 A4 3R 28
A} & T ST Teb faepul 30 At & IHIR TqUs

BT AABA SITd BhIfTv|

e 3 |


https://dl.doubtnut.com/l/_oEuG3NcDpg9c
https://dl.doubtnut.com/l/_RgYs5KTwcqOO
https://dl.doubtnut.com/l/_sZb9aObGgaTH

¥ _qlisdl 3tk g J

10. U UTds, U IqYst ABCD & PR & ¢ o

AB=9#,BC =12%,CD =54, AD = 8

M 3R ZC = 90° 21 Ui &I AABe STd DI

X

2 5

D

T
LN
C

12 9@



https://dl.doubtnut.com/l/_sZb9aObGgaTH
https://dl.doubtnut.com/l/_3YHAGEEzlAzP



https://dl.doubtnut.com/l/_3YHAGEEzlAzP

